Anexa 4

FIȘA MĂSURII: Întinerirea generaţiilor de fermieri – CODUL Măsurii – M2/2B
Tipul măsurii: ☐ INVESTIȚII 
  ☐ SERVICII 
 		  ☒ SPRIJIN FORFETAR

1. DESCRIEREA GENERALĂ A MĂSURII, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL
Scopul acestei măsuri este îmbunătăţirea managementului, creşterea competitivităţii sectorului agricol şi va susţine procesul de modernizare, precum şi conformitatea cu cerinţele de protecţie a mediului, igienă şi bunăstarea animalelor și siguranţa la locul de muncă.
Exploataţiile agricole din sectorul vegetal şi al creşterii animalelor reprezintă o prioritate pentru GAL, de aceea o măsură de sprijin pentru acestea este absolut necesară. Agricultura reprezintă o ramură importantă a economiei locale. Suprafaţa agricolă a GAL „Arcul Târgoviştei” este de aproximativ 21.919 ha, reprezentând 50,3% din fondul funciar, structurat astfel: suprafaţa arabilă: 13.054 ha; păşuni: 5.636 ha; fâneţe: 2.017 ha; livezi şi pepiniere pomicole: 1.142 ha; vii şi pepiniere viticole: 70 ha.
Aşa cum rezultă din analiza diagnostic şi analiza SWOT, putem observa că există o tendinţă accentuata de migrare a populaţiei tinere către zonele dezvoltate/urbane, cauzată de lipsa oportunităţilor de ocupare pe piaţa muncii. 
Alte puncte slabe identificate la nivel de teritoriu care indică necesitatea acestei măsuri sunt:
· Populaţie cu nivel scăzut de educaţie;
· Adaptare mai lentă a populaţiei mature şi vârstnice la schimbările şi provocările actuale, în general, şi la fenomenul mobilităţii şi reconversiei profesionale, în special;
· Agricultura este practicată la scară mică (ferme de subzistență și semi-subzistență);
· Lipsa unor ferme zootehnice moderne;
· Agricultura este activitate neatractivă pentru tineret și generatoare de venituri mici și instabile;
· Fragmentarea proprietății și lipsa asocierii menține exploatațiile agricole mici și foarte mici, cu un nivel extrem de redus al productivității și eficienței economice.
Având în vedere aspectele mai sus, existenţa fondurilor alocate prin această măsura reprezintă o oportunitate care trebuie valorificata. Sprijinirea sectorului agricol, şi mai ales tinerilor fermieri este un obiectiv prioritar din strategia de dezvoltare, şi în acest sens, pentru ameliorarea culturii antreprenoriala, este necesară introducerea Măsurii M2/2B. Reînnoirea generaţiei şefilor de exploataţii agricole reprezintă o necesitate a sectorului agricol, având ca efect atât îmbunătăţirea competitivităţii acestuia, cât şi îmbunătăţirea vieţii sociale a comunităţilor rurale. Tinerii fermieri promovează, de asemenea, o gamă largă de activităţi (turism rural, conservarea tradiţiilor şi moştenirii culturale), participă la asocierile locale.
Măsura contribuie la următoarele obiective de dezvoltare rurală al Reg (UE) nr. 1305/2013:
· Favorizarea competitivităţii agriculturii
Instalarea tinerilor fermieri va conduce la întinerirea generaţiilor şefilor exploataţiei. Aceştia vor putea folosi metode şi tehnici inovative în procesul de dezvoltare a afacerilor lor. Astfel, aducând noutate în sectorul agricol şi alăturându-se şefilor de exploataţi mai vechi, care au experienţă, vor contribui la creşterea competitivităţii din sectorul agricol.
· Obţinerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă
Odată instalaţi, tinerii fermieri crează noi locuri de muncă în teritoriu în mod direct, dar şi indirect, căci activitatea lor va aduce mai multe venituri, care vor putea fi investite de ei sau membrii familiei, în alte activităţi, inclusiv nonagricole, participând la dezvoltarea economiei rurale şi crearea de noi locuri de muncă.
Obiective specifice/locale ale măsurii sunt:
· Instalarea pentru prima dată de tineri fermieri din cadrul GAL ca manageri ai unei exploataţii;
· Diminuarea procesului de migrare a tinerilor din teritoriul GAL şi creşterea numărului de tineri ce se stabilesc cu domiciliul în localitate;
· Creşterea veniturilor exploataţiilor conduse de tinerii fermieri;
· Adaptarea producţiei la cerinţele pieţei;
· Creşterea competitivităţii sectorului agricol din teritoriul GAL;
· Dezvoltarea economică a teritoriului;
· Crearea de locuri noi de muncă (direct şi indirect).
Măsura contribuie la următoarea prioritate prevăzută în art.5, Reg. (UE) nr. 1305/2013:
P2: Creșterea viabilității exploatațiilor și a competitivității tuturor tipurilor de agricultură în toate regiunile și promovarea tehnologiilor agricole inovatoare şi a gestionării durabile a pădurilor.
Măsura corespunde obiectivelor art. 19 din Reg. (UE) 1305/2013 „Dezvoltarea exploataţiilor şi a întreprinderilor”.
Măsura contribuie la domeniu de intervenţie 2B): „Facilitarea intrării în sectorul agricol a unor fermieri calificați corespunzător și, în special, a reînnoirii generațiilor”.
Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013, legate de inovare, de protecția mediului și de atenuarea schimbărilor climatice și de adaptarea la acestea, astfel: 
Inovare:
Sprijinirea tinerilor fermieri de a începe o activitate în calitate de şef al exploataţiei agricole, va avea drept urmare, posibilitatea inovării sectorului agricol, aceştia fiind mai deschişi să aplice tehnologii şi procese noi, având mai mult acces la noile informaţii. Protecția mediului: 
Măsura contribuie la acest obiectiv transversal prin încurajarea unor proiecte a care să aibă un impact cât mai scăzut asupra mediului înconjurător (dotarea clădirilor cu sisteme care utilizează energie regenerabilă, un management corespunzător al deșeurilor, utilizarea unor materiale corespunzătoare și prietenoase cu mediul înconjurător). Sprijinirea tinerilor fermieri va contribui la prevenirea abandonului terenurilor agricole. De asemenea, în procesul de finanţare a proiectului, se vor stabili criterii de selecţie cu privire la acele proiecte care promovează activităţi prietenoase cu mediul înconjurător. Spre exemplu, vor fi acordate puncte suplimentare pentru acele proiecte care utilizează surse de energie regenerabile. 
Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: 
Măsura M2/2B este complementară cu măsura M1/1A, în sensul că beneficiarii direcţi ai acestei măsuri sunt beneficiari indirecţi ai măsurii M1/1A. Astfel, măsura M2/2B (care urmareşte realizarea de investiţii de către tinerii fermieri, în calitate de beneficiari direcţi) se adresează tinerilor fermieri care au beneficiat de finanțare indirect (în calitate de beneficiari finali) pe măsura M1/1A. In consecinţă, tinerii fermieri beneficiari ai măsurii M2/2B trebuie să fie participanţi la acţiunile finanţate prin M1/1A (fie demonstrează că au participat, dacă măsura M1/1A a fost implementată la momentul în care tinerii fermieri aplică, fie îşi asumă printr-o declaraţie pe propria răspundere că vor participa, dacă măsura M1/1A nu a fost încă implementată în momentul aplicării).
Măsura M2/2B  ar putea fi complementară şi cu alte măsuri incluse în SDL, cum ar fi: 
· M3/2A: beneficiarii direcţi ai măsurii M2/2B ar putea fi beneficiari direcţi ai M3/2A (fermieri, cu excepția persoanelor fizice neautorizate);
· M4/3A: beneficiarii direcţi ai măsurii M2/2B ar putea fi beneficiari indirecti ai M4/2A (fermierii membri ai grupului de producatori); 
· M5/3A: beneficiarii direcţi ai măsurii M2/2B ar putea fi beneficiari directi ai masurii M5/3A  (fermieri care participă pentru prima dată la scheme de calitate pentru produse agricole şi agroalimentare)
· M7/6B: beneficiarii direcţi ai acestei măsuri ar putea fi beneficiari indirecţi ai M7/6B (întreprinderile înființate și/sau dezvoltate în teritoriu).
Sinergia cu alte măsuri din SDL
Măsura contribuie la prioritatea P2, prioritate la care contribuie şi măsura M3/2A Dezvoltarea sectorului agricol prin consolidarea şi creşterea viabilităţii exploataţiilor din teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei”.
2. Valoarea adăugată a măsurii 
Prin sprijinirea tinerilor fermieri se urmareste în primul rând încurajarea familiilor tinere de a se stabiliza în mediul rural, de a dezvolta o afacere în sectorul agricol. Măsura va contribui astfel la crearea de locuri de muncă, la creşterea veniturilor, dând posibilitatea dezvoltării ulterioare şi de alte activităţi, non agricole de exemplu. Toate acestea cumulate vor avea un efect pozitiv asupra economiei din teritoriu, conferindu-i plus valoare.
3. Trimiteri la alte acte legislative 
· Legislație UE: R (UE) nr. 1307/2013, Recomandarea 2003/361/CE, R (CE) nr. 1242/2008, R (UE) nr. 1303/2013, Reg. (UE) nr. 1305/2013, Actul Delegat (UE) nr. 480/2014, R (UE) nr. 215/2014; 
· Legislație naţională: Legea nr. 346/2004, Ordonanță de urgență nr. 44/2008, Ordonanţa Guvernului nr. 8/2013, Ordonanța Guvernului nr. 129/2000 aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 375/2002, Ordonanța Guvernului nr.76/2004
4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă) 
Beneficiari direcţi:
· Tânărul fermier aşa cum este definit în art. 2 din R (UE) nr. 1305/2013 (persoana cu vârsta până în 40 de ani (inclusiv cu o zi înainte de a împlini 41 de ani) la momentul depunerii cererii, care deţine competentele şi calificările profesionale adecvate şi care se stabileşte pentru prima dată într-o exploataţie agricolă ca şef al respectivei exploataţii); 
· Persoana juridică cu mai mulţi acţionari unde un tânăr fermier, aşa cum este definit în art. 2 din R (UE) nr. 1305/2013 se instalează şi exercită un control efectiv pe termen lung în ceea ce priveşte deciziile referitoare la gestionare, la beneficii şi la riscurile financiare legate de exploataţie şi deţine cel puţin 50%+1 din acţiuni. 
Beneficiari indirecţi:
· persoanele tinere din teritoriu, entitățile juridice care accesează aceste fonduri precum şi angajaţii acestora, consumatorii, autoritățile prin fiscalizarea afacerilor agricole, furnizorii entităţilor juridice care implementează proiecte prin această măsură, etc.

5. Tip de sprijin 
Sprijin la instalare: sprijinul va fi acordat sub formă de sumă forfetară pentru implementarea obiectivelor prevăzute în planul de afaceri pentru a facilita tânărului fermier începerea activităților agricole.
6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile 
Acțiuni eligibile:
Sprijinul se acordă în vederea facilitării stabilirii tânărului fermier în baza Planului de Afaceri. Toate cheltuielile propuse în planul de afaceri, inclusiv capitalul de lucru şi activităţile relevante pentru implementarea corectă a planului de afaceri aprobat pot fi eligibile, indiferent de natura acestora.
Acțiuni neeligibile: nu e cazul
Notă: Tipurile de acțiuni eligibile și neeligibile au fost stabilite cu respectarea prevederilor din HG nr. 226/2015, Regulamentele (UE) nr. 1303/2013, nr. 1305/2013, nr. 807/2014, nr. 808/2014, prevederile din PNDR – cap. 8.1 şi fişa tehnică a sub-masurii 19.2  conform prevederilor din Ghidul Solicitantului, aprobat prin OMADR nr. 295/2016.
7. Condiții de eligibilitate 
· Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria microîntreprinderilor şi întreprinderilor mici (Înregistrarea tânărului fermier ca micro-întreprindere/întreprindere mică având pentru prima dată obiect de activitate în domeniul agricol  cu maximum 24 de luni înaintea depunerii cererii de finanţare);
· Reprezentantul legal în calitate de asociat unic / asociatul majoritar (deține cel puţin 50%+1din acțiuni) si administrator al societăţii are vârsta sub 40 de ani (inclusiv cu o zi înainte de a împlini 41 de ani) şi se instalează pentru prima dată în exploataţia agricolă în calitate de conducător (şef/manager) ai unei exploataţii agricole;
· Beneficiarul să aibă sediu social în teritoriul GAL;
· Proiectul să se implementeze pe teritoriul GAL, toate cheltuielile aferente implementării proiectului să fie efectuate în teritoriul GAL; în cazul în care proiectul este amplasat atât pe teritoriul GAL, cât și în zona adiacentă acestuia, finanțarea proiectului este eligibilă cu condiția ca solicitantul să aibă sediu pe teritoriul acoperit de GAL, investiția să se realizeze pe teritoriul GAL și ponderea cea mai mare a exploatației agricole (suprafața agricolă/numărul de animale) să se afle pe teritoriul GAL;
· Beneficiarul să fie participant la acţiunile finanţate prin M1/1A (fie demonstrează că a participat, dacă măsura M1/1A a fost implementată la momentul în care tânărul fermier aplică, fie îşi asumă printr-o declaraţie pe propria răspundere că va participa, dacă măsura M1/1A nu a fost încă implementată în momentul aplicării);
·  Solicitantul deţine o exploataţie agricolă cu dimensiunea economică cuprinsă între 8.000 şi 50.000 S.O. (valoare producţie standard);
· Solicitantul să prezinte un plan de afaceri;
· Solicitantul deține competențe și aptitudini profesionale sau se angajeaza sa dobandeasca competente în domeniul agricol, în acord cu domeniul proiectului;
· Beneficiarul îşi va stabili domiciliul și sediul social în UAT în care este înregistrată exploataţia, pe teritoriul GAL, până la momentul demarării implementării planului de afaceri – în cazul în care această condiție nu este îndeplinită la momentul depunerii cererii de finanțare;
· Beneficiarul îşi va stabili locul de muncă, în cazul în care este încadrat într-o activitate salarizată, în aceeaşi UAT sau zona limitrofă a UAT în care este înregistrată exploataţia vizată pentru sprijin, până la momentul demarării implementării planului de afaceri – în cazul în care această condiție nu este îndeplinită la momentul depunerii cererii de finanțare;
· Beneficiarul trebuie să se demonstreze modul în care exploatația agricolă se va dezvolta/ moderniza, va asigura creșterea productivității și toate aspectele legate de realizarea obiectivelor obligatorii și suplimentare propuse prin proiect – aceste elemente vor fi stabilite în funcţie de tipul şi necesităţile exploataţiei vizate pentru sprijin;
· Demararea implementării Planului de Afaceri trebuie să înceapă în termen de cel mult 9 luni de la data deciziei de acordare a sprijinului;
· Solicitantul se angajează să devină fermier activ în termen de maximum 18 luni de la data instalării;
· Înaintea solicitării celei de-a doua tranșe de plată, solicitantul face dovada creşterii performanţelor economice ale exploatației,; 
· În cazul în care exploatația agricolă vizează creșterea animalelor, planul de afaceri vă prevede în mod obligatoriu amenajări de gestionare a gunoiului de grajd, conform normelor de mediu;
· Planul de afaceri nu trebuie să conţină acţiuni eligibile prin PNS  și/sau PNA;
· În cazul sectorului pomicol, vor fi luate în considerare pentru sprijin doar speciile eligibile și suprafeţele incluse în Anexa din Cadrul Național de Implementare aferentă STP, exceptând cultura de căpșuni în sere şi solarii și pepinierele. Se accepta finanţarea altor specii care nu sunt cuprinse în Anexa, în baza unei analize a unui institut certificat care să ateste potenţialul speciei respective în zona GAL.
· Solicitantul nu a creat condiţii artificiale necesare pentru a beneficia de plăţi (sprijin) şi a obţine astfel un avantaj care contravine obiectivelor măsurii.
8. Criterii de selecție 
· Principiul sectorului prioritar care vizează sectorul zootehnic (apicultura, bovine, ovine şi caprine) şi vegetal (cultura mare, legumicultura);
· Principiul raselor/soiurilor autohtone;
· Solicitanţi ce deţin ferme de semi-subzistenţă;
· Solicitantul face parte dîntr-o formă asociativă, recunoscută conform legislației în vigoare;
· Proiectul să includă acţiuni pentru protecţia mediului;
· Promovează acţiuni inovative (introducerea de noi tehnologii sau noi activităţi);
· Proiectele care au şi investiţii pentru procesarea produselor agricole;
· Crearea de locuri de muncă
9. Sume (aplicabile) și rata sprijinului 
Sprijinul public nerambursabil se acordă pentru o perioadă de maxim trei ani şi este de 40.000 de euro.
Sprijinul pentru instalarea tinerilor fermieri se va acorda sub formă de primă în două tranșe, astfel:
· 75% din cuantumul sprijinului la semnarea deciziei de finanțare;
· 25% din cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși trei ani de la semnarea deciziei de finanțare;
În cazul neimplementării corecte a planului de afaceri, sumele plătite, vor fi recuperate proporțional cu obiectivele nerealizate.
10. Indicatori de monitorizare 
· Numărul de exploataţii agricole/beneficiari sprijiniţi: 3
· Numărul de locuri de munca nou create: 3
· Număr de proiecte inovative: 2
· Numărul de proiecte care includ acţiuni pentru protecţia mediului: 2.

