Anexa 6

FIȘA MĂSURII: Sprijin pentru formele asociative legal constituite din domeniul agricol în teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei” – CODUL Măsurii – M4/2A
Tipul măsurii: X INVESTIȚII 	
☐ SERVICII 
☐SPRIJIN FORFETAR 
1. DESCRIEREA GENERALĂ A MĂSURII, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complemetarității cu alte măsuri din SDL
Aşa cum s-a desprins din analiza diagnostic şi analiza SWOT, potenţialul agricol al teritoriului GAL „Arcul Târgoviştei” este ridicat şi divers. Analizând zona, se poate constata că sectoarele care necesită sprijin şi care reprezintă o posibilitate reală de dezvoltare economică sunt următoarele: sector vegetal - cereale, cartofi și legumicultură; sector zootehnic -  suine, bovine și păsări. Acestea reprezinta sectoare prioritare pentru teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei”.  
Cu toate acestea, profitul fermierilor mici şi mijlocii din aceste sectoare nu este unul satisfăcător. Structura fondului funciar se caracterizează prin existenţa de exploataţii agricole de dimensiuni diferite. Această structură, nefavorabilă în principal exploataţiilor agricole de semi-subzistenţă, precum şi cooperarea insuficientă a producătorilor agricoli, a determinat o slabă dezvoltare a sectorului.
Suprafaţa agricolă este utilizată de 16.302 exploataţii agricole, iar suprafaţa agricolă utilizată ce revine în medie pentru o exploataţie agricolă este de 1,34 hectare. In ceea ce priveşte dimensiunea fermelor, avem următoarea structura: 11.369 microferme (0,1–1 ha); 4.764 ferme mici (1–10 ha); 126 ferme medii (11-30 ha); 12 ferme mari (31-50 ha); 31 ferme foarte mari (peste 50 ha). Se observa ca nivelul de fragmentare al exploatațiilor agricole este unul foarte ridicat, ceea ce face afectează rentabilitatea acestora prin prisma mai multor canale: posibilitățile reduse de implicare pe piață la nivel individual, costuri totale medii mai mari în comparație cu fermele dezvoltate, capacitate redusă de a beneficia de economii de scală, resurse financiare insuficiente pentru contractarea unor credite pentru investiții în mașini sau utilaje agricole etc.
Creşterea competitivitatii sectorului agricol este condiţionată de valorificarea pe piaţa a unor produse agricole corespunzatoare din punct de vedere calitativ şi cantitativ. Adaptarea producţiei la cerinţele pieţei poate fi accelerată semnificativ de asocierea producătorilor agricoli, care are drept consecintă conştientizarea acestora asupra importanţei aplicării unor tehnologii de producţie unitare, corespunzatoare solicitărilor procesatorilor sau comerţului cu ridicata. De asemenea, lipsa susţinerii financiare a înfiinţării şi funcţionării formelor de asociere a condus la menţinerea unei dualităţi formată, pe de o parte, din exploataţiile de subzistentă şi semi-subzistenţă, iar pe de alta parte din exploataţiile comerciale.
La aceasta s-au adaugat reticenta şi interesul scăzut al producătorilor agricoli fată de formele asociative, datorită:
• nivelului de constientizare: lipsa de informaţii şi experienţa în astfel de activităţi, conştientizarea redusă a fermierilor în ceea ce priveşte avantajele rezultate dintr-o acţiune comună;
• aspectelor economice şi legislative: insuficienţa surselor de finanţare pentru începerea unei activităţi economice, lipsa de interes a unităţilor de prelucrare a produselor primare din agricultura şi sectorul forestier pentru a încheia contracte comerciale, modificarea continuă a legislaţiei în domeniu.
În contextul în care asocierea în  forme asociative legal constituite a  reprezentat o pârghie în procesul de transformare a fermelor de semi-subzistentă în ferme familiale comerciale, această măsură este extrem de importantă.
Slaba dezvoltare a acestui sector este determinată şi de astfel de factori:
· Nivelul relativ redus al pregătirii şcolare şi respectiv, profesionale a majorităţii locuitorilor din teritoriul GAL;
· Lipsa unor programe educaţionale şi de formare profesională continuă pentru calificarea/recalificarea în anumite meserii/ocupaţii;
· Migrarea tinerilor spre centre urbane mai mari sau în străinătate;
· Adaptarea mai lentă a populaţiei mature şi vârstnice la schimbările şi provocările actuale, în general, şi la fenomenul mobilităţii şi reconversiei profesionale, în special;
· Capacitate financiară relativ scăzută a locuitorilor zonei;
· Lipsa de interes şi atractivitate a generaţiilor tinere pentru munca în agricultură ;
· Lipsa unor centre de îndrumare şi consiliere pentru începerea unor activităţi antreprenoriale;
· Slaba dotare tehnică a tuturor sectoarelor din zootehnie şi agricultură, lipsa echipamentelor de irigaţii;
· Promovarea insuficientă a zonei şi a produselor specifice, lipsa unui sistem de marketing al produselor locale;
· Neîncrederea populaţiei în a se organiza în forme asociative (
· Lipsa de încredere a populaţiei în dezvoltarea unor activităţi de tip agricol şi de colectare/procesare ;
· Diversificarea slabă a activităţilor economice.
Măsura contribuie la următoarele obiective de dezvoltare rurală al Reg(UE) nr. 1305/2013:
· obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă;
· favorizarea competitivitatii agriculturii;
Obiective specifice/locale ale măsurii sunt:
· Încurajarea formelor asociative legal constituite în sectoarele prioritare din teritoriul GAL în vederea obţinerii de produse de calitate care îndeplinesc standardele comunitare, prin aplicarea unor tehnologii de producţie unitare şi sprijinirea accesului la piaţa a propriilor membri;
· Îmbunătăţirea performanţelor generale şi creşterea veniturilor exploataţiilor agricole;
· O mai buna integrare pe piață a producătorilor primari prin adaptarea producției la cerințele pieței și comercializarea în comun a producției;
· Crearea și promovarea lanțurilor scurte;
· Respectării standardelor comunitare de mediu și climă, siguranță alimentară.
Măsura contribuie la următoarea prioritate prevazuta in art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013: 
P2 Creșterea viabilității exploatațiilor și a competitivității tuturor tipurilor de agricultură în toate regiunile și promovarea tehnologiilor agricole inovatoare şi a gestionării durabile a pădurilor
Măsura corespunde obiectivelor art. 17 din Reg. (UE) 1305/2013„Investiţii în active fizice”; 
Măsura contribuie la domeniul de intervenţie 2A) Îmbunătățirea performanței economice a tuturor fermelor şi facilitarea restructurării şi modernizării fermelor, în special în vederea creşterii participării şi orientării către piaţă, cât şi a diversificării agricole .
Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013 astfel: 
Inovare: Datorită cooperării dintre micii fermieri sunt posibile acţiuni inovative ce nu pot fi realizate în afara unei forme asociative precum dezvoltarea de noi metode de păstrare a producției agroalimentare pentru creșterea siguranței alimentare, de produse adaptate mai bine cerințelor pieței și de metode de utilizare a deşeurilor și de epurare a apei pentru protejarea mediului.
Protecția mediului: Formele asociative legal constituite  pot avea o contribuție importantă la atenuarea și adaptarea la schimbările climatice prin acțiuni practice pentru a atinge țintele agreate. Prin proiectele depuse vor putea fi promovate şi respectate bunele practici de mediu, iar realizarea unor investiţii colective va putea asigura o eficientă mai mare in ceea ce priveşte gestionarea apei şi a deşeurilor şi va facilita utilizarea surselor de energie regenerabilă în folosul membrilor săi (de exemplu: o acțiune ce poate fi desfășurată de formele asociative legal constituite și care contribuie la atenuarea și adaptarea la efectele schimbărilor climatice poate fi colectarea deșeurilor vegetale ale membrilor în scopul valorificării directe către producătorii de energie electrică și termică sau procesarea și valorificarea/utilizarea produsului final în folosul membrilor). În ceea ce privește atenuarea schimbărilor climatice și adaptarea la acestea, formele asociative legal constituite pot ajuta micile exploatații ale membrilor să contribuie într-o măsura mai mare la atenuarea acestora, prin furnizarea de consultanţă, de exemplu cu privire la practici agricole îmbunătățite şi adoptarea unor măsuri agronomice practice pentru a spori rezistența sistemelor agricole la inundații și secete, inclusiv prin posibilitatea promovării prin intermediul planului de afaceri a unor investiții colective (gestionarea gunoiului de grajd).
Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: 
Măsura M4/2A ar putea fi complementară cu alte măsuri incluse în SDL, cum ar fi: 
· M3/2A: beneficiarii direcţi ai M4/2A ar putea fi beneficiari directi ai M3/2A 
· M5/3A: beneficiarii direcţi ai M4/2A ar putea fi beneficiari directi ai M5/3A  (grupuri de fermieri care participă pentru prima dată la scheme de calitate pentru produse agricole şi agroalimentare);
· M7/6B: beneficiarii direcţi ai M4/2A ar putea fi beneficiari indirecţi ai M7/6B (întreprinderile înființate și/sau dezvoltate în teritoriu).
Sinergia cu alte măsuri din SDL
Măsura contribuie la prioritatea P2, prioritate la care contribuie şi masurile M2/2B Intinerirea generaţiilor de fermieri si M3/2A Dezvoltarea sectorului agricol prin consolidarea şi creşterea viabilităţii exploataţiilor din teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei”.
2. Valoarea adăugată a măsurii:
Valoarea adăugată a măsurii se reflectă ȋn stimularea potenţialului resurselor locale, ȋn promovarea spiritului asociativ, ȋn crearea de locuri de muncă, ȋn ridicarea nivelului de trai al populaţiei, ȋn dezvoltarea şi ameliorarea condiţiilor social-economice ale teritoriului GAL „Arcul Târgoviştei”, ȋn particular, şi la nivel de regiune, ȋn general. 
3. Trimiteri la alte acte legislative: Ordonanţa nr. 37/2005 privind recunoaşterea şi funcţionarea grupurilor şi organizaţiilor de producători, pentru comercializarea produselor agricole şi silvice aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr.338/2005, cu completarile si modificarile ulterioare.
4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă) 
Beneficiari directi:
Forme asociative legal constituite din sectorul agricol (cooperative agricole, societati cooperative agricole)
Beneficiari indirecti:
· Fermieri (membri ai formelor asociative legal constituite), persoanele in căutarea unui loc de munca, consumatorii, autoritățile prin fiscalizarea afacerilor agricole, furnizorii entităţilor juridice care implementează proiecte prin această măsură, etc.
5. Tip de sprijin
Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv, în conformitate cu prevederile art. 67 al Reg. (UE) nr. 1303/2013; plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții bancare sau a unei garanții echivalente corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art. 45 (4) și art. 63 ale Reg. (UE) nr. 1305/2013.
6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile 
Acțiuni eligibile: 
- Investiții în înființarea, extinderea şi/ sau modernizarea fermelor zootehnice, inclusiv tehnologii eficiente de reducere a poluării și respectarea standardelor Uniunii care vor deveni obligatorii pentru exploataţii în viitorul apropiat, și cele pentru depozitarea/ gestionarea adecvată a gunoiului de grajd în zonele unde această cerință este în curs de aplicare;
- Investiții în înființarea, extinderea şi/ sau modernizarea fermelor vegetale, inclusiv capacități de stocare, condiționare, sortare, ambalare a producției vegetale pentru creșterea valorii adăugate a produselor;
- Investiții în procesarea produselor agricole la nivel de fermă, precum și investiții în vederea comercializării (precum magazinele la poarta fermei sau rulotele alimentare, inclusiv autorulotele alimentare prin care vor fi comercializate exclusiv propriile produse agricole). Investițiile de procesare la nivelul fermei vor fi realizate doar împreună cu investițiile în înființarea/ modernizarea/ dezvoltarea fermei (considerate ca fiind proiecte ce vizează un lanț alimentar integrat și adăugarea de plus valoare la nivel de fermă);
- Investiții în înființarea şi/ sau modernizarea instalaţiilor pentru irigaţii în cadrul fermei, inclusiv facilități de stocare a apei la nivel de fermă, cu condiția ca acestea să reprezinte o componentă secundară într-un proiect de investiții la nivel de fermă;
- Investiții în producerea şi utilizarea energiei din surse regenerabile, cu excepția biomasei (solară, eoliană, cea produsă cu ajutorul pompelor de căldură, geotermală) în cadrul fermei, ca şi componentă secundară în cadrul unui proiect de investiţii, iar energia obținută va fi destinată exclusiv consumului propriu; 
- Investiții în instalații pentru producerea de energie electrică și/ sau termică, prin utilizarea biomasei (din deșeuri/ produse secundare rezultate din activitatea agricolă și/ sau forestieră atât din ferma proprie cât și din afara fermei), ca şi componentă secundară în cadrul unui proiect de investiţii, iar energia obținută va fi destinată exclusiv consumului propriu; 
- Investiții necorporale: achiziționarea sau dezvoltarea de software și achiziționarea de brevete, licențe, drepturi de autor, mărci în conformitate cu la art. 45 (2) (d) din Reg. UE 1305/2013;
Acțiuni neeligibile: 
- Achiziţia de clădiri;
- Construcția și modernizarea locuinței;
- Achiziția de drepturi de producție agricolă, de drepturi la plată, animale, plante anuale și plantarea acestora din urmă;
- Cheltuielile generate de investițiile în culturi energetice din specii forestiere cu ciclu scurt de producție (inclusiv cheltuielile cu achiziționarea materialului săditor și lucrările aferente înființării acestor culturii);
- Cheltuielile cu întretinerea culturilor agricole;
- Cheltuielile cu achiziția de cap tractor;
- Cheltuielile cu spațiile ce deservesc activitatea generală a exploatației agricole: birouri administrative, săli de sedințe, săli de protocol, spații de cazare etc.;
Notă: Tipurile de acțiuni eligibile și neeligibile au fost stabilite cu respectarea prevederilor din HG nr. 226/2015, Regulamentele (UE) nr. 1303/2013, nr. 1305/2013, nr. 807/2014, nr. 808/2014, prevederile din PNDR – cap. 8.1 şi fişa tehnică a sub-masurii 19.2  conform prevederilor din Ghidul Solicitantului, aprobat prin OMADR nr. 295/2016.
Cheltuielilor eligibile:
- Construcţia, extinderea, modernizarea și dotarea construcțiilor din cadrul fermei, destinate activității productive, inclusiv căi de acces în fermă, irigații în cadrul fermei și racordarea fermei la utilități şi a anexelor aferente activităţii productive desfăşurate, dimensionate corelat cu numărul persoanelor ce vor utiliza aceste spaţii;
- Construirea, amenajarea și dotarea spațiilor de desfacere și comercializare, precum și alte cheltuieli de marketing, în cadrul unui lanț alimentar integrat;
- Achiziţionarea, inclusiv prin leasing de maşini/ utilaje şi echipamente noi, în limita valorii de piaţă a bunului respectiv; (ex.: tractoare, remorci agricole/ tehnologice, inclusiv remorcile speciale pentru transportul animalelor vii/ păsări/ albine, combine, utilaje agricole pentru efectuarea lucrărilor solului, înființarea și întreținerea culturilor, instalații de evacuare și gestionare a dejecțiilor din zootehnie, echipamente aferente bucătăriilor furajere, inventarul apicol, generatoare terestre antigrindină etc);
- Achiziționarea, inclusiv prin leasing, de mijloace de transport compacte, frigorifice, inclusiv remorci și semiremorci specilizate în scopul comercializării produselor agricole în cadrul unui lanț alimentar integrat, respectiv autocisterne, autoizoterme, autorulotele alimentare, rulotele alimentare;
- În cazul solicitanților neplătitori de TVA, în temeiul legislaţiei naţionale privind TVA-ul, sunt cheltuieli eligibile valorile TVA aferente cheltuielilor eligibile purtătoare de TVA;
- Achiziționarea sau dezvoltarea de software și achiziționarea de brevete, licențe, drepturi de autor, mărci.
7. Condiții de eligibilitate 
· Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
· Investiţia trebuie să se încadreze în cel puţin una din acţiunile eligibile prevăzute prin fișa măsurii din SDL;
· Viabilitatea economică a investiției trebuie să fie demonstrată în baza documentației tehnico-economice;
· Solicitantul trebuie să demonstreze asigurarea cofinanțării investiției;
· Investiția va respecta legislaţia în vigoare din domeniul: sănătății publice, sanitar-veterinar și de siguranță alimentară;
· Investiţia trebuie să se realizeze în cadrul unei ferme cu o dimensiune economică de minim 4.000 SO (valoarea producţiei standard);
· Investițiile în instalații al căror scop principal este producerea de energie electrică, prin utilizarea biomasei, trebuie să respecte prevederile art. 13 (d) din R.807/2014, prin demonstrarea utilizării unui procent minim de energie termică de 10%;
· În cazul procesării la nivel de fermă, materia primă procesată va fi produs agricol (conform Anexei I la Tratat) şi produsul rezultat va fi doar produs Anexa I la Tratat;
· Solicitantul are sediul social/punct de lucru pe raza teritoriului GAL „Arcul Târgoviştei”
· Proiectul sa se implementeze pe teritoriul GAL, toate cheltuielile aferente implementarii proiectului sa fie efectuate in teritoriul GAL; în cazul în care proiectul este amplasat atât pe teritoriul GAL, cât și în zona adiacentă acestuia, finanțarea proiectului este eligibilă cu condiția ca solicitantul să aibă sediu sau punct de lucru pe teritoriul acoperit de GAL, investiția să se realizeze pe teritoriul GAL și ponderea cea mai mare a exploatației agricole (suprafața agricolă/numărul de animale) să se afle pe teritoriul GAL.
8. Criterii de selecție 
· Principiul sectorului prioritar;
· Principiul reprezentativității  formelor asociative legal constituite (numărul de membri);
· Proiectul să includă acţiuni pentru protecţia mediului;
· Proiectul sa includă acţiuni inovative;
· Alte criterii locale;
9. Sume (aplicabile) și rata sprijinului 
Sprijinul public nerambursabil este de maxim 46.663,25 euro.
Rata sprijinului public nerambursabil va fi de 50% din totalul cheltuielilor eligibile.
Intensitatea sprijinului nerambursabil se va putea majora cu 20 puncte procentuale suplimentare, dar rata sprijinului combinat nu poate depăși 90%, în cazul:
- Investițiilor colective realizate de formele asociative ale fermierilor;
- Investițiilor legate de operațiunile prevăzute la art. 28 (Agromediu) și art. 29 (Agricultura
ecologică) din R(UE) nr. 1305/2013
Investițiilor în zone care se confruntă cu constrângeri naturale și cu alte constrângeri specifice, menționate la art. 32 R(UE) nr. 1305/2013; realizate în localităţile în dreptul cărora există menţiunea ANC ZM, ANC SEMN, ANC-SPEC, în Anexa 3 la Ghidul solicitantului, dacă amplasarea investiției și, acolo unde este cazul, peste 50% din terenurile agricole ale membrilor cooperativei se regăsesc în aceste zone.
10. Indicatori de monitorizare 
· Numarul de exploataţii agricole/beneficiari sprijiniti (membri ai formelor asociative legal constituite): 5
· Numarul de  forme asociative legal constituite sprijinite: 1
· Numarul de proiecte inovative: 1
· Numarul de proiecte care promoveaza protecţia mediu: 1
· Număr de locuri de muncă create: 1
