
Anexa 4
FIŞA MĂSURII: Sprijinirea aplicării schemelor de calitate pentru produsele agricole şi agroalimentare din teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei” – CODUL Măsurii – M5/3A  

Tipul măsurii:☐ INVESTIȚII 

                   ☐ SERVICII 

                   ☒ SPRIJIN FORFETAR 

1.Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenţie a acesteia şi a contribuţiei la priorităţile strategiei, la domeniile de intervenţie, la obiectivele transversale şi a complementarităţii cu alte măsuri din SDL

Această măsură asigură sprijin fermierilor şi grupurilor de fermieri care participă pentru prima dată la schemele de calitate. 

Unul din punctele slabe identificate la nivelul teritoriului GAL este lipsa implementării schemelor de calitate pentru produsele agricole şi agroalimentare. Introducerea schemelor de calitate reprezinta o modalitate de recunoaştere a calităţii produselor agro-alimentare care au o caracteristică senzorială influenţată de aria geografică şi de asemeni, o modalitate de promovare a asocierii în sectorul agro-alimentar.

Consumatorii solicită din ce în ce mai frecvent atât produse de calitate, cât şi produse tradiţionale, fiind preocupaţi, de asemenea, de menţinerea diversităţii producţiei agricole. Această situaţie generează o cerere de produse agricole sau alimentare cu anumite caracteristici identificabile, în special în ceea ce priveşte tradiționalitatea și originea geografică a acestora, legătura strânsă cu teritoriul de proveniență. Producătorii pot continua să ofere o gamă diversificată de produse de calitate numai dacă sunt răsplătiţi în mod corespunzător pentru eforturile depuse. Aceasta presupune ca ei să aibă capacitatea de a informa cumpărătorii şi consumatorii în privinţa caracteristicilor propriilor produse în condiţii de concurenţă loială şi să îşi poată identifica în mod corect produsele pe piaţă.

Folosirea unor sisteme de calitate  de către  producători prin care aceştia să fie recompensaţi pentru eforturile lor de a produce o gamă diversificată de produse de calitate poate fi benefică pentru economia rurală. Politica în domeniul calităţii produselor agricole trebuie să ofere producătorilor instrumentele corespunzătoare de identificare şi promovare a acelor produse care au caracteristici specifice, protejând în acelaşi timp producătorii respectivi împotriva practicilor neloiale.

Produsele alimentare ce prezintă caracteristici tradiţionale si locale trebuie să fie realizate în unităţile care deţin atestat pentru fabricarea produselor alimentare ce prezintă caracteristici tradiţionale, locale.

Participarea fermierilor la schemele de calitate nu este recompensată corespunzător de către piaţă, nici ȋn momentul aderării şi nici ȋn primii ani când alte obligaţii şi costuri sunt impuse acestora. Finanţarea aplicării schemelor de calitate asupra produselor agricole şi agroalimentare va face ca aceste produse să fie recunoscute ca ȋndeplinind o serie de criterii: specificitatea produsului final prin caracteristicile sale, metodele specifice de cultivare sau productie, calitatea care depaseste standardele comerciale aplicabile produselor de larg consum. Măsura susţine aşadar o mai bună poziţionare a producătorilor atât ȋn activitatea de producţie cât şi pe piaţă odată cu crearea de locuri de muncă şi dezvoltarea de ansamblu a teritoriului GAL.

Prezenta măsura contribuie la următoarele obiective de dezvoltare rurală, conform art. 4 din Reg. (UE) nr. 1305/2013:

· favorizarea competitivităţii agriculturii;

· asigurarea gestionării durabile a resurselor naturale şi combaterea schimbărilor climatice;

· obţinerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor şi comunităţilor rurale, inclusiv crearea şi menţinerea de locuri de muncă. 

Obiective specifice/locale ale măsurii sunt:
sprijinirea aplicării schemelor de calitate pentru produsele agricole şi agroalimentare din teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei”

Măsura contribuie la următoarea prioritate prevazută în art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013: P3 Promovarea organizării lanţului alimentar, inclusiv procesarea şi comercializarea produselor agricole, a bunăstării animalelor şi a gestionării riscurilor ȋn agricultură

Măsura corespunde obiectivelor art. 16 din Reg. (UE) 1305/2013: Scheme de calitate pentru produsele agricole şi alimentare. 

Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013 astfel: 

Inovare: Inovarea constă în faptul că prin această măsura sunt încurajate dezvoltarea unor servicii care nu au mai fost implementate in teritoriul GAL, astfel având un element de noutate.

Protecția mediului: Investițiile vor viza reducerea amprentei asupra mediului prin încurajarea produselor ecologice.

Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: 

Măsura M5/3A este complementară cu măsura M1/1A, în sensul că beneficiarii direcţi ai acestei măsuri sunt beneficiari indirecţi ai măsurii M1/1A. Astfel, măsura M5/3A (care urmareşte aplicarea schemelor de calitate pentru produsele agricole şi agroalimentare de către fermieri, în calitate de beneficiari direcţi) se adresează fermierilor care au beneficiat de finanțare indirect (în calitate de beneficiari finali) pe măsura M1/1A. In consecinţă, fermierii beneficiari ai măsurii M5/3A trebuie să fie participanţi la acţiunile finanţate prin M1/1A (fie demonstrează că au participat, dacă măsura M1/1A a fost implementată la momentul în care fermierii aplică pe măsura M5/3A, fie îşi asumă printr-o declaraţie pe propria răspundere că vor participa, dacă măsura M1/1A nu a fost încă implementată în momentul aplicării).

· Măsura M5/3A  ar putea fi complementară si cu alte măsuri incluse în SDL, cum ar fi:

· M3/2A: beneficiarii direcţi ai măsurii M5/3A ar putea fi beneficiari directi ai M3/2A (fermieri, cu excepția persoanelor fizice neautorizate);

· M4/3A: beneficiarii direcţi ai măsurii M5/3A ar putea fi beneficiari directi ai M4/2A (grupuri şi organizaţii de producători din sectorul agricol); 

· M7/6B: beneficiarii direcţi ai măsurii M5/3A ar putea fi beneficiari indirecţi ai M7/6B (întreprinderile înființate și/sau dezvoltate în teritoriu).

Sinergia cu alte măsuri din SDL
Măsura contribuie la prioritatea P3, prioritate la care contribuie şi măsura M4/3A Sprijin pentru înființarea grupurilor si organizaţiilor de producători în teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei”.
2.Valoarea adăugată a măsurii

Valoarea adăugată a măsurii se reflectă ȋn stimularea potenţialului resurselor locale, creşterea competitivităţii sectorului agricol, ȋn crearea de locuri de muncă, ȋn ridicarea nivelului de trai al populaţiei, ȋn dezvoltarea şi ameliorarea condiţiilor social-economice ale teritoriului GAL Arcul Târgoviştei, ȋn particular, şi la nivel de regiune, ȋn general. Aplicarea schemelor de calitate anumitor produse din teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei” va atrage atenţia asupra caracteristicilor şi avantajelor pe care le prezintă respectivele produse, asupra calităţii lor, metodelor utilizate, ȋn special ȋn ceea ce priveşte autenticitatea, standardele şi grija pentru mediul ȋnconjurător, precum şi asupra unor informaţii tehnice despre produse. 

3.Trimiteri la alte acte legislative
R (UE) Nr. 1303/2013; R (UE) Nr. 1307/2013; Reg. (UE) 1151/2012, Reg. (CE) 834/2007, Reg. (CE) 110/2008, Reg. (CEE) 1601/91, Reg. (UE) 1308/2013.
4.Beneficiari direcţi/indirecţi (grup ţintă)

Beneficiari directi:

· fermieri şi grupuri de fermieri care participă pentru prima dată la scheme de calitate pentru produse agricole şi agroalimentare

 Beneficiari indirecti:

· consumatorii, autoritățile prin fiscalizarea afacerilor agricole, furnizorii entităţilor juridice care implementează proiecte prin această măsură etc.

5.Tip de sprijin

Sprijinul va fi acordat sub formă de sume forfetare anuale, pe o perioadă de maxim 3 ani.

6.Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile

Tipuri de acţiuni eligibile: acţiuni care asigură participarea pentru prima dată la scheme de calitate pentru produse agricole şi agroalimentare;

Tipuri de acţiuni neeligibile: scheme de calitate care se referă la exploataţii agricole şi/sau certificarea lor ecologică; activităţi de informare şi de promovare.

Notă: Tipurile de acțiuni eligibile și neeligibile au fost stabilite cu respectarea prevederilor din HG nr. 226/2015, Regulamentele (UE) nr. 1303/2013, nr. 1305/2013, nr. 807/2014, nr. 808/2014, prevederile din PNDR – cap. 8.1 şi fişa tehnică a sub-masurii 19.2  conform prevederilor din Ghidul Solicitantului, aprobat prin OMADR nr. 295/2016.
7.Condiţii de eligibilitate

· Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili; 

· Solicitantul nu este în stare de faliment ori lichidare;

· Beneficiarul sa aiba sediul social si/sau punct de lucru in teritoriul GAL;
· Beneficiarul să fie participant la acţiunile finanţate prin M1/1A (fie demonstrează că a participat, dacă măsura M1/1A a fost implementată la momentul în care fermierul aplică, fie îşi asumă printr-o declaraţie pe propria răspundere că va participa, dacă măsura M1/1A nu a fost încă implementată în momentul aplicării);
· Solicitantul nu a mai participat la o schemă de calitate, stabilită pe baza  legislației naționale/europeane în vigoare sau  la o schemă voluntară care respectă cerințele UE;

· Solicitantul va face dovada respectării specificațiilor schemei;

· Solicitantul trebuie să îndeplinească condiţia de fermier activ conform articolului 9 din Regulamentul (UE) nr. 1307/2013;

· Solicitantul se angajează să respecte specificațiile schemei de calitate și toate cerințele în vigoare referitoare la schemă;

· Solicitantul aplică pentru o schemă certificată în conformitate cu legislația națională/europeană în vigoare;

· Proiectul sa se implementeze pe teritoriul GAL, toate cheltuielile aferente implementarii proiectului sa fie efectuate in teritoriul GAL; în cazul în care proiectul este amplasat atât pe teritoriul GAL, cât și în zona adiacentă acestuia, finanțarea proiectului este eligibilă cu condiția ca solicitantul să aibă sediu sau punct de lucru pe teritoriul acoperit de GAL, investiția să se realizeze pe teritoriul GAL și ponderea cea mai mare a exploatației agricole (suprafața agricolă/numărul de animale) să se afle pe teritoriul GAL;
· Costurile eligibile: costurile aferente aderării la o schemă de calitate, cotizaţia anuală de participare la schemă, cheltuieli aferente controalelor necesare pentru verificarea respectării specificaţiilor schemei. 
· Solicitantul trebuie să ȋntocmească o documentaţie tehnică;

· Solicitantul nu a creat condiţii artificiale necesare pentru a beneficia de plăţi (sprijin) şi a obţine astfel un avantaj care contravine obiectivelor măsurii.
8.Criterii de selecţie
· principiul sectorului prioritar (zootehnic, vegetal, pomicol), conform analizei socio-economice; 

· principiul soiului/rasei autohtone;

· proiectul sa includă acţiuni pentru protecţia mediului;

· proiectul sa includă acţiuni inovative;

· alte criterii ȋn acord cu specificul teritoriului.
9.Sume (aplicabile) şi rata sprijinului

Cuantumul sprijinului este de maxim 2.000 de euro/an/exploataţie pe o perioadă de maxim 3 ani.

10.Indicatori de monitorizare

· Numarul de exploataţii agricole care primesc sprijin pentru participarea la sisteme de calitate: 1

· Numarul de proiecte inovative: 1

· Numarul de proiecte care promoveaza protecţia mediu: 1.
