Anexa 5

FIŞA MĂSURII: Sprijinirea aplicării schemelor de calitate pentru produsele agricole şi agroalimentare din teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei” – CODUL Măsurii – M5/1C  
Tipul măsurii:☐ INVESTIȚII 
                    ☒  SERVICII 
                    ☐  SPRIJIN FORFETAR 
1.Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenţie a acesteia şi a contribuţiei la priorităţile strategiei, la domeniile de intervenţie, la obiectivele transversale şi a complementarităţii cu alte măsuri din SDL
Masura promoveaza actiuni premergatoare aderarii la schemele de calitate pentru produsele agricole si agroalimentare, precum: intocmirea si/sau depunerea dosarelor de aplicatie sau actiuni conexe acestei activitati, animare, organizare intalniri, culegere informatii/date, elaborarea documentelor etc. Producatorii din teritoriul GAL nu sunt suficient de informati pentru a intelege ce presupune o schema de calitate si pentru a demara procesul de aderare la aceasta, care sunt avantajele, conditiile de indeplinit, obligatiile odata obtinuta certificarea. Prin aceste actiuni premergatoare, s-ar asigura propagarea informatiilor necesare in randul acelor producatori cu potential de aderare la o schema de calitate.
Astfel, această măsură asigură sprijin fermierilor şi grupurilor de fermieri care intentioneaza sa participe pentru prima dată la schemele de calitate. 
Unul din punctele slabe identificate la nivelul teritoriului GAL este lipsa implementării schemelor de calitate pentru produsele agricole şi agroalimentare. Introducerea schemelor de calitate reprezinta o modalitate de recunoaştere a calităţii produselor agro-alimentare care au o caracteristică senzorială influenţată de aria geografică şi de asemeni, o modalitate de promovare a asocierii în sectorul agro-alimentar.
Consumatorii solicită din ce în ce mai frecvent atât produse de calitate, cât şi produse tradiţionale, fiind preocupaţi, de asemenea, de menţinerea diversităţii producţiei agricole. Această situaţie generează o cerere de produse agricole sau alimentare cu anumite caracteristici identificabile, în special în ceea ce priveşte tradiționalitatea și originea geografică a acestora, legătura strânsă cu teritoriul de proveniență. Producătorii pot continua să ofere o gamă diversificată de produse de calitate numai dacă sunt răsplătiţi în mod corespunzător pentru eforturile depuse. Aceasta presupune ca ei să aibă capacitatea de a informa cumpărătorii şi consumatorii în privinţa caracteristicilor propriilor produse în condiţii de concurenţă loială şi să îşi poată identifica în mod corect produsele pe piaţă.
Folosirea unor sisteme de calitate  de către  producători prin care aceştia să fie recompensaţi pentru eforturile lor de a produce o gamă diversificată de produse de calitate poate fi benefică pentru economia rurală. Politica în domeniul calităţii produselor agricole trebuie să ofere producătorilor instrumentele corespunzătoare de identificare şi promovare a acelor produse care au caracteristici specifice, protejând în acelaşi timp producătorii respectivi împotriva practicilor neloiale.
Prezenta măsura contribuie la urmatorul obiectiv de dezvoltare rurală, conform art. 4 din Reg. (UE) nr. 1305/2013:
· favorizarea competitivităţii agriculturii;
Obiective specifice/locale ale măsurii sunt:
dobandirea de informatii si cunostinte relevante; sprijinirea aplicării schemelor de calitate pentru produsele agricole şi agroalimentare din teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei”
Măsura contribuie la următoarea prioritate prevazută în art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013: Prioritatea 1: Încurajarea transferului de cunoștințe și a inovării în agricultură, silvicultură și zonele rurale 
Măsura corespunde obiectivelor art. 5 din Reg. (UE) 1305/2013.
Măsura contribuie la domeniul de intervenţie 1C) Încurajarea învățării pe tot parcursul vieții și a formării profesionale în sectoarele agricol și forestier. 
Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013 astfel: 
Inovare: Inovarea constă în faptul că prin această măsura sunt încurajate dezvoltarea unor servicii care nu au mai fost implementate in teritoriul GAL, astfel având un element de noutate. In cadrul activitatilor premergatoare aderarii la schemele de calitate care se vor realiza, masura incurajeaza folosirea si transferul de idei, practici sau tehnologii noi.
Protecția mediului: In derularea activitatilor premergatoare aderarii la schemele de calitate care se vor realiza, măsura sustine grija pentru mediul inconjurator in sensul in care aplicarea schemelor de calitate anumitor produse presupune indeplinirea de catre aceste produse a anumitor criterii precum metode specifice de cultivare sau productie care au in vedere norme de protectie si conservare a mediului.
2.Valoarea adăugată a măsurii
Activitatile de animare, organizare intalniri, culegere date, intocmirea dosarelor de aplicatie vor creste, in randul producatorilor, potentialul acestora de a a adera, ulterior, la schemele de calitate pentru produse agricole si agroalimentare. Producatorii vor fi mai bine informati, pregatiti si convinsi asupra importantei schemelor de calitate. Valoarea adăugată a măsurii se reflectă ȋn stimularea potenţialului resurselor locale, creşterea competitivităţii sectorului agricol, ȋn crearea de locuri de muncă, ȋn ridicarea nivelului de trai al populaţiei, în dezvoltarea şi ameliorarea condiţiilor social-economice ale teritoriului GAL Arcul Târgoviştei, ȋn particular, şi la nivel de regiune, ȋn general. Aplicarea schemelor de calitate anumitor produse din teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei” va atrage atenţia asupra caracteristicilor şi avantajelor pe care le prezintă respectivele produse, asupra calităţii lor, metodelor utilizate, ȋn special ȋn ceea ce priveşte autenticitatea, standardele şi grija pentru mediul înconjurător, precum şi asupra unor informaţii tehnice despre produse. 
3.Trimiteri la alte acte legislative
R (UE) Nr. 1303/2013; R (UE) Nr. 1307/2013; Reg. (UE) 1151/2012, Reg. (CE) 834/2007, Reg. (CE) 110/2008, Reg. (CEE) 1601/91, Reg. (UE) 1308/2013.
4.Beneficiari direcţi/indirecţi (grup ţintă)
Beneficiari directi:
· Firme specializate care au ca domeniu de activitate, activitatea pentru care se solicita finantarea.
Beneficiari indirecti:
· Fermierii din teritoriul GAL cu potential de aderare la o schema de calitate.
5.Tip de sprijin
[bookmark: _GoBack]Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv art.67 Reg (UE)1303/2013. 6.Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile
Tipuri de acţiuni eligibile: 
-intocmirea si/sau depunerea dosarelor de aplicatie
-actiuni conexe: animare, organizare intalniri, culegere informatii/date, elaborarea documentelor etc.
Tipuri de acţiuni neeligibile: nu este cazul. 
Notă: Tipurile de acțiuni eligibile și neeligibile au fost stabilite cu respectarea prevederilor din HG nr. 226/2015, Regulamentele (UE) nr. 1303/2013, nr. 1305/2013, nr. 807/2014, nr. 808/2014, prevederile din PNDR – cap. 8.1 şi fişa tehnică a sub-masurii 19.2  conform prevederilor din Ghidul Solicitantului, aprobat prin OMADR nr. 295/2016.
7.Condiţii de eligibilitate
· Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili; 
· Proiectul trebuie să se realizeze în teritoriul GAL;
· Solicitantul are prevăzut în obiectul de activitate activități specifice domeniului pentru care solicita finantarea;
· Solicitantul dispune de capacitate tehnică și financiară necesare derulării activităților specifice;
· Solicitantul demonstrează prin activitățile propuse și cerințele formulate pentru resursele umane alocate acestora, oportunitatea și necesitatea proiectului;
· Solicitantul dispune de personal calificat, propriu sau cooptat in domeniu;
· Solicitantul trebuie să ȋntocmească o documentaţie tehnică.
Criterii de eligibilitate pentru participanti:
· Persoane/ producatori care activeaza in sectorul agricol, alimentar;
· Au domiciliul sau exploatatia pe teritoriul GAL;
8.Criterii de selecţie
· Principiul experientei beneficiarului direct;
· Principiul nivelul calitativ și tehnic;
· Principiul proiectelor inovative;
· Principiul protectiei mediului;
· alte criterii ȋn acord cu specificul teritoriului.
9.Sume (aplicabile) şi rata sprijinului
Valoarea sprijinului financiar nerambursabil este de maxim 6.000 Euro.
Sprijinul public nerambursabil acordat este de 100% din cuantumul sprijinului.
10.Indicatori de monitorizare
· Numarul de proiecte inovative: 1
· Numarul de proiecte care promoveaza protecţia mediu: 1.
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