Anexa 5

FIȘA MĂSURII: Dezvoltarea satelor – CODUL Măsurii – M7/6B
Tipul măsurii: ☒ INVESTIȚII 
 ☐ SERVICII 
 ☐ SPRIJIN FORFETAR 
1. DESCRIEREA GENERALĂ A MĂSURII, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL
Dezvoltarea economică şi socială durabilă a zonei rurale este indispensabil legată de îmbunătăţirea infrastructurii rurale şi serviciilor de bază existente (inclusiv a celor de agrement, social, socio-medical și cultural). Infrastructura şi serviciile de bază neadecvate constituie principalul element care menţine decalajul accentuat dintre zonele rurale şi zonele urbane şi reprezintă o piedică în calea egalităţii de şanse şi a dezvoltării socio-economice a zonelor rurale.
În analiza SWOT au fost identificate o serie de puncte slabe referitoare la teritoriului GAL „Arcul Târgoviştei” referitoare la: 
Infrastructura educațională/socială nu are capacitatea de a susține un nivel satisfăcător de educaţie și îngrijire a copiilor antepreșcolari și școlari. Pe teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei” nu există creşe şi funcţionează un număr de doar 15 grădiniţe, din care nici una cu program prelungit, în contextul în care, populaţia cu vârste cuprinse între 0 şi 4 ani reprezintă 6,21% din totalul populaţiei (2.070 persoane). De asemenea, la nivelul teritoriului GAL  a fost identificat un deficit major în ceea ce priveşte accesul școlarilor la activități educaționale în afara curriculei școlare precum și la activități recreative, existand facilități de tip after-school doar la nivelul a 2 comune. (Conform datelor statistice avem următoarea situaţie: populaţia între 5-9 ani reprezintă 7,39% din populaţie (2.463 persoane); populaţia între 10-14 ani reprezintă 7,75% (2.584 persoane). Intervențiile în susținerea infrastructurii sociale de tip creşă şi after-school și a acelei educaționale, de tip grădiniță, contribuie atât la diminuarea discriminării privind accesul pe piața muncii a femeilor, cât și creșterea nivelului de educație a minorităților și a populației rurale, conducând astfel la asigurarea egalității de șanse și evitarea segregării.
Spaţiile de interes public (cum ar fi pieţele comerciale, locurile de parcare, locuri de joacă pentru copii, piste de biciclete, terenuri de sport, parcurile neamenajate sau neîntreţinute) slab dezvoltate limitează accesul populaţie la diverse servicii şi activităţi recreaţionale.
În majoritatea comunelor există cămine culturale, multe dintre ele însa se află într-o stare continuă de degradare, neputând oferi astfel, servicii culturale populaţiei rurale, aspect ce se răsfrânge şi asupra situaţiei educaţionale a acesteia. De asemenea, pe teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei” au fost identificate numeroase obiectivele de patrimoniu, sunt în cea mai mare măsură supuse fenomenului de degradare. Din acest motiv satele nu reuşesc să utilizeze cu succes aceste resurse unice în avantajul economic al populaţiei;
Acoperirea redusă a reţelei de iluminat public, lipsa sistemelor de supraveghere, infrastructură insufienta de valorificare a produselor locale, lipsa politicilor privind economisirea si conservarea energiei si utilizarea insuficienta a resurselor neconventionale constituie alte probleme majore identificate la nivelul teritoriului.
Măsură vizează satisfacerea unor nevoi ale comunității locale, dezvoltarea socio-economică a teritoriului, precum și crearea unor noi locuri de muncă. 

Măsura contribuie la următoarele obiective de dezvoltare rurală al Reg(UE) nr.1305/2013:
· obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă
· asigurarea gestionarea durabilă a resurselor naturale și combaterea schimbărilor climatice
Obiective specifice/locale ale măsurii sunt: 
· îmbunătățirea condițiilor de viață a locuitorilor din teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei” prin amenajarea spațiilor publice locale (de ex. parcuri, terenuri de joc, piețe de valorificare a produselor locale, etc.);
· îmbunătățirea infrastructurii educaționale şi sociale destinata copiilor antepreșcolari și școlari;
· îmbunătățirea siguranței publice prin înființarea și/sau modernizarea rețelelor de iluminat public și prin instalarea sistemelor de supraveghere;
· îmbunătățirea infrastructurii de agrement și turistic de uz public;
· valorificarea patrimoniului natural, cultural și istoric de pe teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei” astfel încât acesta să contribuie la atragerea turiștilor în teritoriu și indirect la dezvoltarea economiei locale.
Măsura contribuie la următoarea prioritate prevazuta in art.5, Reg. (UE) nr.1305/2013:
P6: Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale. 
Măsura corespunde obiectivelor art. 20 din Reg. (UE) 1305/2013 „Servicii de baza si reinnoirea satelor in zonele rurale”. 
Măsura contribuie la domeniul de intervenţie 6B) „Încurajarea dezvoltării locale în zonele rurale”
Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013, astfel: 
Inovare:
Măsura contribuie la inovare la nivel local prin finanțarea unor servicii care nu există sau sunt deficitare în teritoriu, astfel având un element de noutate. Sprijinul acordat dezvoltării infrastructurii la scara mică şi a serviciilor este esenţial pentru dezvoltarea economică a teritoriul GAL. O infrastructură îmbunătățită permite afacerilor din acest spaţiu să se dezvolte şi încurajează spiritul antreprenorial şi inovator. De asemenea, existenţa unei infrastructuri educaţionale funcţionale permite formarea de generaţii tinere bine pregătite, deschise spre noi oportunităţi şi capabile să aducă inovaţii şi dezvoltare în zonele rurale.
Protecția mediului: măsura contribuie la acest obiectiv transversal prin delimitarea activităților de protecție a mediului ca și criteriu de selecție a proiectelor. Astfel, doar proiectele care vor îndeplini anumite condiții de mediu (unele minime obligatorii, altele de punctaj la selecție) vor fi finanțate.
Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: 
Măsura M7/6B ar putea fi complementară cu măsura M8/6B, in sensul ca beneficiarii directi ai masurii M7/6B, in speta comunele, sunt inclusi in categoria de beneficiari directi ai măsurii M8/6B.
Sinergia cu alte măsuri din SDL
Măsura contribuie la prioritatea P6, prioritate la care contribuie şi măsurile M6/6A şi M8/6B.
2. Valoarea adăugată a măsurii 
La proiectarea investițiilor cu construcții se impune luarea în considerare a caracteristicilor arhitecturale, de structură urbanistică şi de peisaj. Se pune un mare accent la eficientizarea energetică a investițiilor prin utilizarea energie regenerabilă, acesta fiind un criteriu de selecție. Proiectele care au un impact micro-regional vor primi punctaj mai mare și beneficiarul poate obține plafonul maxim al ajutorului public nerambursabil.
3. Trimiteri la alte acte legislative 
· Legislație UE: Directiva 2000/60/CE, Reg. (UE) nr. 1303/2013, Reg. (UE) nr. 1305/2013, Reg. (UE) nr. 480/2014, Reg. (UE) nr. 808/2014;
· Legislație nationala: Hotărârea Guvernului nr. 866/2008, Legea nr. 263/2007, Legea nr. 215/2001, Legea nr. 422/2001, Legea nr 489/2006, Hotărârea de Guvern nr 26/2000, PNDR 2014-2020
4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă) 
Beneficiari directi:
· Comunele și asociațiile acestora, definite conform legislației în vigoare;
Beneficiari indirecti:
· populația locală;
· întreprinderile înființate și/sau dezvoltate în teritoriu;
· ONG-uri din teritoriu.
5. Tip de sprijin 
· Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv; Plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții bancare sau a unei garanții echivalente corespunzătoare procentului de 100 % din valoarea avansului, în conformitate cu art. 45 (4) și art. 63 ale Reg. (UE) nr. 1305/2013, numai în cazul proiectelor de investiții. 
6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile 
Tipuri de acțiuni eligibile: 
· Înființarea și modernizarea (inclusiv dotarea) grădinițelor, numai a celor din afara incintei școlilor din mediul rural;
· Înființarea  și modernizarea (inclusiv dotarea) creșelor precum și a infrastructurii de tip after‐school, numai a celor din afara incintei școlilor din mediul rural, inclusiv demolarea, în cazul în care expertiza tehnică o recomandă;
· Investiţii în sisteme de producere şi furnizare de energie din surse regenerabile (în situaţia în care este vorba de clădiri publice);
· Înființarea, modernizarea, extinderea, amenajarea spațiilor publice de agrement pentru populația rurală (parcuri, spaţii de joacă pentru copii, terenuri de sport, piste de biciclete, baze sportive, bazin de inot etc);
· Înființare/ modernizare dispensar uman si dispensar veterinar;
· Infiintare adapost pentru caini (padoc);
· Înființarea/dezvoltarea și dotarea infrastructurii de valorificare a produselor locale (de exemplu pe piețele locale)
· Renovarea/dotare clădirilor publice (ex.primării) şi amenajări de parcări, pieţe, spaţii pentru organizarea de târguri etc.;
· Înființarea și/sau extinderea rețelei publice de iluminat;
· Înființarea și/sau extinderea sistemelor de supraveghere;
· Achiziționarea utilajelor, echipamentelor pentru serviciile publice locale în cadrul primăriilor;
· Investitii in infrastructura rutieră de interes local și infrastructura de apă/apă uzată;
· Înființarea și/sau extinderea rețelei publice locale de alimentare cu gaze naturale;
· Înființarea, modernizarea și/sau dotarea infrastructurii de agrement și turistic de uz public conform specificului local, ca de exemplu: semnalizarea zonelor turistice, construcția și/sau modernizarea centrelor de informare turistică, crearea de sisteme de e-rezervare pentru serviciile turistice;
· Investiţii asociate cu protejarea patrimoniului cultural:
· restaurarea, conservarea și dotarea clădirilor/monumentelor din patrimoniul cultural imobil de interes local de clasă B;
· restaurarea, conservarea și/sau dotarea așezămintelor monahale de clasă B;
· modernizarea, renovarea și/sau dotarea căminelor culturale.
Tipuri de acțiuni neeligibile:
· grădinițele, creşele şi infrastructura de tip „after-school” din incinta şcolilor din mediul rural; cheltuielile cu achiziţionarea de bunuri și echipamente „second hand”; cheltuieli cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal şi pentru transport persoane.
Notă: Tipurile de acțiuni eligibile și neeligibile au fost stabilite cu respectarea prevederilor din HG nr. 226/2015, Regulamentele (UE) nr. 1303/2013, nr. 1305/2013, nr. 807/2014, nr. 808/2014, prevederile din PNDR – cap. 8.1 şi fişa tehnică a sub-masurii 19.2  conform prevederilor din Ghidul Solicitantului, aprobat prin OMADR nr. 295/2016.
7. Condiții de eligibilitate 
· Solicitantul să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
· Solicitantul are sediul social pe raza teritoriului GAL „Arcul Târgoviştei”;
· Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 5 ani, de la ultima plată;
· Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau în incapacitate de plată;
· Investiția să se încadreze în tipul de sprijin prevăzut prin măsură;
· Investiția să se realizeze în teritoriul GAL „Arcul Târgoviştei”;
· Investiția trebuie să fie în corelare cu orice strategie de dezvoltare națională/ regională/ județeană/ locală aprobată, corespunzătoare domeniului de investiții;
· Investiția trebuie să respecte Planul Urbanistic General;
· Investiția trebuie să demonstreze necesitatea, oportunitatea și potențialul economic al acesteia;
· Solicitantul nu este înregistrat ca debitor la AFIR (pentru programele SAPARD/FEADR), caz în care trebuie să facă dovada achitării integrale a datoriei, precum și al dobânzilor, penalităților și majorărilor de întârziere;
· Solicitantul nu are un contract reziliat cu AFIR în ultimele 12 luni, dacă este reziliat din proprie inițiativă si in ultimele 24 de luni dacă este reziliat de către AFIR pentru nerespectarea prevederilor contractuale;
· Solicitantul nu se află într-o situație litigioasă cu AFIR, până la pronunțarea definitivă a instanței de judecată.
· Solicitantul nu a creat condiţii artificiale necesare pentru a beneficia de plăţi (sprijin) şi a obţine astfel un avantaj care contravine obiectivelor măsurii.
8. Criterii de selecție 
· Principiul gradului de acoperire a populației deservite;
· Proiecte realizate în parteneriat;
· Proiecte cu impact micro-regional; 
· Proiecte ce includ componente inovative;
· Proiecte ce includ componente de protejare a mediului (ex: exploatarea resurselor de energie regenerabilă) 
· Crearea de noi locuri de muncă cu normă întreagă;
· Solicitanții care nu au primit anterior sprijin comunitar pentru o investiție similară;
· Proiecte din comune cu grad de sărăcie ridicat;
· Proiectele care promovează investiţii în scopul conservării specificului local şi a moştenirii culturale.
9. Sume (aplicabile) și rata sprijinului 
Intensitatea sprijinului va fi de 100% pentru investiții negeneratoare de venit.
Valoarea proiectelor poate fi cuprinsă între 5.000 – 200.000 Euro
10. Indicatori de monitorizare 
· Număr de comune sprijinite: 10
· Populația netă care beneficiază de servicii îmbunătățite: 48.223	
· Numar de proiecte ce includ componente inovative: 2
· Număr de proiecte ce includ componente de protejare a mediului: 2.


